



来济南12年,从和丈夫两人到三口之家、四口之家,然后接来了母亲,侄子也在这娶妻生子,成了名副其实的一大家人。

泉城人的热情已挽留她12年

图/文 本报记者 张中

出生在黔东南苗族侗族自治州雷山县大山深处的苗家妹子淳正梅,直到20多岁才走出大山,先在贵阳读民族特色中专班,毕业后赴深圳中华民族村工作。2004年,一个偶然的机会,她得知山东济南一景区招募少数民族演员,于是,带着身孕的她和丈夫余秀东来到济南南部山区的九顶塔民族风情园,做了少数民族演员。

初来济南,从气候到饮食,淳正梅和丈夫多有不适。与南方相比,济南气候干燥,夏天酷热,冬天严寒。尤其是北方以面食为主,这让习惯吃米饭的夫妻二人产生了回南方工作的想法,但山东人的热情、豪爽、耿直,令他们不舍离开。

女儿一岁多时,在景区内,淳正梅一边用背带背着女儿,一边在“苗寨”出租苗族服装。一天,有夫妻二人带着孩子,用轮椅推着两位80多岁的老人来景区散心,在“苗寨”休息时,淳正梅和两位老人聊得很惬意,并为夫妻俩的孝心所感动。在山下再见到他们一家时,那位妻子非要给淳正梅留下50元钱,这一家人的善良让她至今不忘。还有一次,淳正梅从景区坐车到市里买东西,在大观园倒车去西市场时,她不知该怎么走,一位中年女士见她一身少数民族打扮,就带她坐公交车一路送到西市场。济南人的热情好客给她留下了深刻的印象。

如今,淳正梅的丈夫已经成为景区艺术团团长。在旅游旺季,丈夫负责组织景区少数民族演员进行民族特色表演。淳正梅是一名演员,在表演间隙,还要经营“苗寨”的服装出租业务,为旅客拍照。冬季是旅游淡季,丈夫就到景区的滑雪场负责游客的安全和驾驶压雪机,淳正梅则主要照顾孩子和老人,偶尔在游客多时租赁服装。

淳正梅在济南已经呆了12年。这期间,小家庭添丁加口,一双儿女初长成,婆婆也被接到济南。这里,俨然她的第二故乡,对于未来的日子,她充满期待。



淳正梅来济南已经12年了,但仍忘不了家乡的味道,自己晾制腊肉,今年还特意做了血豆腐。



余秀东是多面手,旅游旺季是景区艺术团团长,到了冬季就在景区滑雪场做安全工作,还负责开价值两百多万的压雪机。



旅游旺季,淳正梅是景区的一名演员,演出空隙和淡季则经营她的民族服装租赁、拍照生意。

苗族女性天生爱美。